
Trots att förhandlingarna om löne-
revision för medlemmarna inte
avslutats på Försvarsmaktsnivå
ger avtalet om Rals nu förbanden
och förbandens Officersföreningar
mandat att förhandla om lönerevi-
sion för sina medlemmar på för-
bandsnivå. 

Ytterligare lönemedel kan even-
tuellt tillkomma, men dessa får för-
delas i en andra förhandlingsom-
gång när och om så sker. 

Nästan tre månader efter avtalad tidpunkt
har Försvarsmakten efter upprepade
påstötningar kallat till förhandling om
lönerevision för våra medlemmar. I det

ursprungliga Rals-avtalet skulle lönerevi-
sion genomföras årligen av de statliga
myndigheterna.

Officersförbundet och Försvarsmakten
avtalade dock om att slå samman de sista
två revisionstillfällena till ett. Det skedde
eftersom Försvarsmakten ville ha mer tid
på sig att skapa ett bra underlag för fortsat-
ta förhandlingar, något Officersförbundet
välkomnade då det skulle leda till tydliga-
re lönesättning för medlemmarna. 

Men något resultat av de två årens arbe-
te har inte visats för Officersförbundet.

– Vi tolkar Försvarsmaktens agerande
som att de inte genomfört det arbete som
var motivet till att minska antalet revi-
sionstidpunkter från tre till två, säger

Niklas Simson, förhandlingschef på
Officersförbundet.

Nu har förhandlingar inletts på
Försvarsmaktsnivå. Men eftersom de inte
är avslutade faller mandatet för förhand-
lingar ner på förbanden och Officersfö-
reningarna. Skulle ett ytterligare löneu-
trymme skapas i de pågående förhandling-
arna på Försvarsmaktsnivå kommer de
medlen att fördelas i en ny förhandlings-
omgång på förbanden.

I dagens Officersinfo redogörs för de
steg som lett fram till dagens situation och
vad som händer nu. 

Se artiklar nedan och på nästa sida.
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RALS steg II – Vad händer nu?
Vid förbanden
Av Kollektivavtal om löner inom ramen
för RALS 2007-2010 (Försvarsmakts-
avtalet) § 12 framgår: 
"Parterna är överens om att det ekonomis-
ka utrymmet för steg 2 utgörs av lägst
2.280 kronor i genomsnitt per av
Försvars-makten avlönad medlem i
OFR/O FM…

…Om parterna inte överenskommit om
annat per 2009-10-01 fördelas utrymme
enligt 12 § första stycket varvid mandat
till förbanden för steg 2 redovisas i mone-
tära termer i underbilaga 2."

Av underbilaga 2 framgår:
"Mandatfördelning per förband för RALS
2007-2010 steg 2
Mandatet för respektive förband i steg 2
utgör 2 280 kronor i genomsnitt per med-
lem i OFR/O FM vid förbandet.
Respektive förband samverkar med berörd
representant för OFR/O FM hur många
medlemmar som omfattas av revisionen.
Genomsnitts-värdet multipliceras därefter
med antalet medlemmar, vilket summerar
till förbandets mandat att i förhandling
fördela individuellt och differentierat."

Detta innebär att då vi inte nått någon
annan överenskommelse och vi nu har
passerat den 1/10 så ska alltså förbandens
parter förfara så som framgår av underbi-
laga 2 och sluta kollektivavtal om fördel-
ning av löneutrymmet.

På Försvarsmaktsnivå
På Försvarsmaktsnivå fortsätter OFRO/FM
att förhandla om ett ytterligare utrymme
utöver de 2 280kr. Om vi i de förhandling-
arna kommer överens om något ytterliga-
re utrymme kan det föranleda behov av
ytterligare en förhandling på förbandsnivå
för att fördela det utrymmet på medlem-
marna. En sådan överenskommelse på
Försvarsmaktsnivå kommer dock inte att
påverka fördelningen av de ursprungliga 2
280 kronorna.

Officersförbundet yrkar ytterligare
3,51 miljoner i lönemedel
Sedan Försvarsmaktsavtalet slöts 2008-
04-24 har Officersförbundet hållit fem

avtalskonferenser vid vilka vi tillsammans
med Officersföreningarna har berett
underlagsframtagningen för denna för-
handling. Det ytterligare behovet är fram-
taget av respektive Officersförening för
respektive förband baserat på respektive
förbands unika behov och förutsättningar
och de partsgemensamma löneprinciperna
i Försvarsmaktsavtalet. 

Yrkandet är sedan utformat så att varje
förbands specifika behov tydligt framgår.
Totalt yrkar Officersförbundet om ytterli-
gare löneutrymme om 3,51 miljoner kro-
nor. Summan fördelas på förband utifrån
inskickade underlag från förbandens Offi-
cersföreningar.

Tre månader efter utsatt tidpunkt har Försvarsmakten kallat till förhandling om lönerevision.



SID 2 OFFICERSINFO NR 22 8 OKTOBER 2009

Hösten 2007 
Påkallar Officersförbundet (OFRO/FM)
förhandling om lönerevision i syfte att
komma igång så fort som möjligt efter det
att det centrala avtalet blev klart. För-
svarsmakten ville då inte inleda förhand-
lingar med hänvisning till de pågående
centrala förhandlingarna. 

2007-11-23 RALS-avtalet för perioden
2007-2010 sluts på central nivå 
Arbetsgivarverket och OFR/S,P,O  är
avtalsslutande parter. Det ursprungliga
avtalet innehöll tre revisionstidpunkter,
ett per år. Möjlighet fanns dock att omför-
handla delar av avtalet ute på myndig-
hetsnivå.

2008-04-24 Försvarsmaktsavtalet om
RALS klart 
Innehåll: Arbetstagarorganisationerna
och Försvarsmakten avtalar bland annat
att minska antalet revisionstidpunkter
från 3 till 2. Förhandlingar för steg två
skulle inledas senast 1/8 2008. 

Motiv: Försvarsmakten angav att de hade
behov av mer tid för att kunna göra ett
grundligt arbete inför kommande lönere-
vision. Inga pengar går förlorade utan de
pengar som skulle ha fördelats vid mitten-
tillfället slås samman med den sista revi-
sionstidpunkten.Officersförbundet accep-
terade lösningen då förbundet ansåg att
ett bättre underlag för förhandling, bland
annat en lönepolicy för Försvarsmakten,
skulle gynna medlemmarna.

Om den gemensamma delen av arbetet
inför steg II fram till 1/8 2009:
En del av arbetet inför lönerevisionen
skulle genomföras enskilt av Försvars-
makten och en annan del skulle göras
partsgemensamt i det så kallade avtalsrå-
det. 

Det partsgemensamma arbetet i avtals-
rådet kom aldrig till stånd då Försvars-
makten i maj 2009 via mail meddelade
samtliga ATO att avtalsrådet skulle ställas
in tillsvidare och att Försvarsmakten skul-
le återkomma med besked före sommaren
om hur hantera avtalsråd i framtiden.
Offi-cersförbundet har ännu inte erhållit
något sådant besked.  

Om FM:s förberedelsearbete inför Steg
II fram till 1/8 2009:
Det förberedelsearbete Försvarsmakten
skulle genomföra beskrev de själva i en
skrivelse till förbanden enligt följande:
"Personalstaben har för avsikt att snarast
påbörja ett arbete med en löneanalys.
Inledningsvis ska en modell för analysar-
betet tas fram och därefter ska en analys
genomföras. Löneanalysen omfattar
Försvarsmaktens lönestruktur och till-
lämpningen av myndighetens löneavtal
och lönepolicy. Syftet med analysen är bl
a att skapa ett bättre underlag inför kom-
mande lönerevisioner."

2009-05-27 Officersförbundet påkallar
omförhandling av Rals steg II
Officersförbundet påminner i skrivelse
till Försvarsmakten om att omförhand-
lingen av revision steg II enligt avtalet
skulle inledas senast den 1/8 2009.
Samtidigt begärde förbundet att Förs-
varsmakten skulle ange tid och plats för
förhandlingarnas uppstart. 

2009-06-10 samt 2009-06-24 
Officersförbundet påkallar uppmärksam-
het i Rals-frågan i central samverkan
Då Officersförbundet inte fick någon
respons på skrivelsen från den 27 maj tog
förbundet vid två tillfällen upp frågan i
Personalstabens samverkansgrupp där vi
fick svaret att arbete pågår och att kallel-
se kommer.

2009-08-13 Officersförbundet påkallar
tvist för brott mot avtal
Officersförbundet har i mitten av augusti
ännu inte fått någon kallelse till förhand-
ling om Rals. Förbundet påkallar tvist för
brott mot överenskommelsen i kollektiv-
avtalet. Tvisteförhandlingen är nu inledd
och Officersförbundet har yrkat 150 000 i
skadestånd.

2009-09-30. Det första förhandlingsmötet
hålls mellan Officersförbundet och FM
OFRO/FM lade då yrkande till
Försvarsmakten om ytterligare utrymme
utöver de redan överenskomna i genom-
snitt 2 280 kr per medlem. 

Försvarsmakten presenterade dock
inte något yrkande för Officersförbundet.

Tidslinjal RALS steg II
Försvarsmakten har enligt Officersförbundet brutit mot ingånget avtal.
Nedan presenteras de olika skedena i förhandlingarna inför lönerevi-
sionen steg två som lett fram till nuvarande situation och ett yrkande
från Officersförbundet om att Försvarsmakten ska utbetala skadestånd
på 150 000 kronor.


